

# 河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2024年2月6日 星期二 农历十二月廿七 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 8181 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

倪岳峰在河北省学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育总结会议上强调

## 更好将主题教育成果转化推动高质量发展的成效 为奋力谱写中国式现代化建设河北篇章提供坚强保证

娄勤俭到会指导并讲话 王正谱主持

河北日报2月5日讯（记者  
四建磊 吴韬）今天，河北省学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育总结会议在石家庄召开。省委书记、省委主题教育领导小组组长倪岳峰在会议上强调，要深入贯彻习近平总书记重要指示精神，认真落实中共中央政治局会议、中央主题教育总结会议部署要求，巩固拓展主题教育成果，健全长效机制，更好将主题教育成果转化推动高质量发展的成效，为加快建设经济强省、美丽河北，奋力谱写中国式现代化建设河北篇章提供坚强保证。中央第二巡回指导组组长娄勤俭到会指导并讲话。省委副书记、省长王正谱主持。

倪岳峰指出，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在中央指导组精心指导下，全省各级党组织紧扣“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求，聚焦主题主线，明确目标任务，突出以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干，与做好开局之年工作紧密结

合，着力解决制约高质量发展问题、群众急难愁盼问题、党的建设突出问题等，主题教育取得实实在在的成效。

倪岳峰强调，在实践中，我们坚定不移贯彻党中央关于主题教育决策部署，在守正创新中探索了有益做法，获得了重要启示。一是坚持在以学铸魂上下功夫，推动思想大解放，增强工作科学性、预见性、主动性、创造性。二是坚持在以学增智上下功夫，推动能力大提升，增强广大党员干部推动高质量发展的本领。三是坚持在以学正风上下功夫，推动作风大转变，持之以恒正风肃纪反腐，大兴务实之风、清廉之风、俭朴之风。四是坚持在以学促干上下功夫，推动工作大落实，把习近平总书记为河北擘画的宏伟蓝图一步步变为现实。要把这些做法和启示总结好、运用好，不断开辟各项事业发展新局面。

倪岳峰指出，要巩固拓展主题教育成果，为奋力谱写中国式现代化建设河北篇章注入更加强劲动

力。要坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂，教育引导党员干部通过坚持学习党的创新理论，悟规律、明方向、学方法、增智慧，忠诚捍卫“两个确立”，坚决做到“两个维护”，在思想意志上更加统一，在绝对忠诚上更加纯粹，在贯彻落实上更加坚定。要加快推动高质量发展向上突围，坚持问题导向，实事求是、因地制宜，重实干、做实功、求实效，在实施重大国家战略中取得新突破，在推进创新驱动发展中实现新跨越，在营造一流营商环境中展现新作为。要深入践行以人民为中心的发展思想，落实“四下基层”，坚持和发展新时代“枫桥经验”，走好新时代群众路线，再接再厉抓好灾后恢复重建，全心全意办好民生实事，有效防范化解风险。要坚定不移推进全面从严治党，发扬自我革命精神，按照党中央部署，开展好集中性纪律教育，着力建强干部队伍，持续夯实基层基础，持之以恒改进作风，把每条战线、每个环节的自我革命抓具体、抓深入。

娄勤俭指出，河北省委认真学习贯彻习近平总书记关于主题教育的重要讲话和重要指示批示精神，把开展主题教育作为重大政治任务和党建工作重中之重，坚持把学习习近平总书记对河北工作重要指示批示和视察河北重要讲话精神、习近平总书记在正定工作期间留下的宝贵思想财富、精神财富和实践成果作为重要内容，全面落实党中央决策部署，紧扣主题主线，锚定目标要求，扎实推进理论学习、调查研究、推动发展、检视整改、建章立制各项措施，加强领导、精心组织，突出重点、狠抓落实，推动主题教育取得实实在在的成效。希望河北深入学习贯彻习近平总书记重要指示和中央主题教育总结会议精神，巩固拓展主题教育成果，健全长效机制，全面提升各项工作质量和水平。要坚持以学铸魂，持续推进习近平新时代中国特色社会主义思想入心见行，教育引导党员、干部深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”。（下转第2版）



日前，邯郸市肥乡区人民检察院组织干警来到“非遗文化贺新春”活动现场，开展非物质文化遗产保护传承工作实地调研，全面掌握当地非遗文化保护、传承情况，挖掘检察公益诉讼助力非遗文化传承发展的新路径，同时宣传检察公益诉讼在保护非遗文化方面的有力举措与取得的成果。图为检察官向非遗项目“周寨女子舞龙”的传承人讲解公益诉讼检察工作。

贾伊冰 李薇 摄



## “千里眼+智慧脑”让回家路更顺畅

——石衡高速路警联合指挥调度中心见闻

### 新春走基层

□文/图 河北法制报记者 陈国东

2月2日，农历腊月廿三，北方小年。

上午9时30分，记者来到高速交警石家庄大队。进入设在该大队的石衡高速路警联合指挥调度中心（下称“联指中心”），记者看到一派紧张、有序、繁忙的景象：在指挥长的指挥调度下，一条条路况提示信息、预警信息发布到站口及路面上的LED显示屏上；一个个指令发送到在站口及路面上巡逻的高速交警、路产巡查、养护、清障等人员的移动终端上……



图为联指中心工作人员正在进行视频巡检，并根据路面情况及时下达指令、发布提示信息。

对接，大大提升了道路通行能力，有效减少二次事故发生。（下转第2版）

## 最高法发布典型案例强化文明养犬意识

新华社北京2月5日电（齐琪 张树志）饲养宠物犬为人们日常生活增添了乐趣，但部分犬主人缺乏责任意识，对犬只疏于管理，引发矛盾纠纷。最高人民法院5日发布6个饲养动物损害责任典型案例，强化养犬有责、养犬负责意识，推动形成严格执法、全民守法的养犬氛围和环境，倡导文明养犬、依法规范养犬。

我国相关法规明确规定了携带犬只离家外出时需束犬链、禁止未成年人单独携犬外出等，但有的犬主人存在“相信自己的犬不会伤人”的侥幸心理，不知道、不了解、不熟悉养犬法律法规。在洪某某诉欧某、斯某饲养动物损害责任纠纷案中，犬主人任由未成年

孩子独自遛犬，结果小狗将一名不满1岁的婴儿抓伤。法院判决犬主人赔偿医疗费、交通费等，引导饲养宠物的家庭成员强化危险意识，树立风险观念，共同做到合法文明安全养犬。

根据法律规定，禁止饲养的烈性犬等危险动物，饲养人或者管理人应当承担严格的无过错责任，无权抗辩减少或者免除责任。徐某某诉刘某饲养动物损害责任纠纷案中，刘某饲养的阿拉斯加犬，属于所在城市市区内禁止饲养的大型犬。该犬将徐某某抓伤，虽然徐某某遛犬有过错，也不能减轻刘某的责任。法院判决刘某赔偿徐某某3万余元。

（下转第2版）

## 最高检：当前电信网络诈骗呈集团化、跨境化等态势

“当前，电信网络诈骗呈集团化、跨境化、链条化、产业化态势，境外出现以‘工业园’‘科技园’为幌子的超大犯罪集团，从单独实施诈骗犯罪到衍生出故意伤害、非法拘禁等严重暴力犯罪，严重损害人民群众安全感。”

最高人民检察院第四检察厅厅长张晓津2月4日介绍检察机关打击电信网络诈骗犯罪有关情况时表示，除了上述趋势外，当前为境外电信网络诈骗犯罪提供帮助的境内外相关黑产链条更为完整，人员、信息、技术、资金等黑产模块更为稳定，技术门槛进一步降低，资金渠道交织隐蔽，社会危害性极大。

张晓津介绍，从检察机关办案情况看，刷单返利、虚假投资理财、虚假购物、冒充客服、虚假征信等是较为常见的诈骗手段，其中刷单返利、虚假投资理财类诈骗占到一半以上。犯罪分子将不同诈骗模式相互融合，还衍生出“杀猪盘+虚假投资”“赌诈结合”等复合手段，更具有欺骗性和迷惑性。

面对当前电信网络诈骗

犯罪形势，检察机关依法从严惩治电信网络诈骗及其关联犯罪，全力打团伙、摧网络、斩链条，对相关犯罪嫌疑人该捕即捕、当诉则诉，依法从严提出量刑建议。最高检会同公安部挂牌督办第三批5起特大跨境电诈案件，先后向28个省份交办督办涉缅北电信网络诈骗案件，涉案人员达4.5万名，聚焦人员、资金、信息黑产加大打击力度，持续释放依法从重强烈信号。

据介绍，随着打击治理力度持续加大，检察机关办理电信网络诈骗及其关联犯罪案件数量明显上升。2023年1月至11月，检察机关起诉利用电信网络实施的诈骗犯罪4.2万余人，同比上升63.5%；起诉帮助信息网络犯罪活动罪12.9万余人，同比上升13.2%。

张晓津介绍，检察机关依法从严对电信网络诈骗犯罪打击的同时，还全力开展追赃挽损工作，聚焦案件背后反映的社会治理漏洞和短板，制发社会治理类检察建议，协同相关部门加强诉源治理。

据新华社

## 邢台市委政法工作会议提出

## 以政法工作现代化助力推动邢台综合经济实力实现新提升

河北法制报讯（记者 王智勇）2月4日，邢台市委政法工作会议召开，总结工作，分析形势，部署任务，提出要以政法工作现代化助力推动邢台综合经济实力实现新提升。

会议强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持党对政法工作的绝对领导，坚持总体国家安全观，统筹高质量发展和高水平安全，以政法工作现代化服务保障全市经济社会高质量发展。要筑牢政治忠诚根基，全力维护政治安全和社会稳定，促进社会公平正义，纵深推进政法改革，深化新时代“枫桥经验”邢台品牌，全面从严管党治警，为推

动邢台高质量发展作出新的贡献。

另据了解，2月1日，邢台市委召开常委会议，充分肯定了2023年邢台政法战线的工作成绩。2023年，该市新时代“枫桥经验”创新发展，襄都区“一制两网三融”、信都区“一一五十”、临西县“跨地域协作排查化解矛盾纠纷”、威县“民情通办”、隆尧县“五六日”工作法、柏乡县“和为贵”调解中心等典型做法，有效发挥了源头防范、就地化解矛盾纠纷的实战作用，平乡县“平安e格”入选全国乡村治理典型案例。邢台社会治理研究院发挥平台作用，形成了“完善多元矛盾化解机制”等18项基层治理理论成果。



2月4日，承德市公安局高新区分局上板城派出所邀请高新区工业园区内的10家企业及上板城村、上台子村的村民代表、书法爱好者等30余人，开展迎春送春联、送福进万家活动。活动现场，书法爱好者们翰墨迎新年，共撰写春联福字一百余副。其间，上板城中学、企业代表和村民代表分别对上板城派出所2023年的服务表示感谢，并对今后派出所的工作开展提出建设性意见。

河北法制报记者 王絮冬 摄